

■ 经济理论与实践

# 后发优势新论

## ——兼论中国经济发展的动力

郭熙保, 胡汉昌

(武汉大学 经济发展研究中心, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 郭熙保(1954-), 男, 湖北武穴人, 武汉大学经济发展研究中心教授, 博士生导师, 主要从事发展经济学研究; 胡汉昌(1963-), 男, 湖北武汉人, 武汉大学经济发展研究中心博士生, 副研究员, 主要从事制度与经济发展研究。

[摘要] 后发优势即为后发国家的后发地位所致的特殊利益。这种优势不应该仅仅从科学技术角度来理解, 而应该从更广的视角来理解它。从发展的要素角度来考虑, 后发优势应该包括资本、劳动、技术、制度和结构 5 个方面。在经济全球化条件下, 这些后发优势更为明显和突出。中国经济持续快速增长的主要动因在于充分发挥了各种后发优势, 改革开放只是这些后发优势的潜力得以实现的触发器。经济发展一般有 4 种战略可供选择: 跟随战略、追赶战略、赶超战略和超越战略, 从目前的实际情况看, 我国应该继续奉行追赶战略, 即后发优势战略, 因为我国在经济上和技术上与发达国家的差距仍然很大。

[关键词] 后发优势; 战略; 经济发展

[中图分类号] F061.3 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2004)03-0351-07

在经济发展中, 发展中国家主要有两种优势可以利用, 一种是比较优势, 一种是后发优势。长期以来学术界对比较优势问题研究得较多, 特别是在国际贸易领域, 已经形成了比较完善的理论体系, 但对后发优势问题研究得较少, 至少是不够系统和深入。本文试图从一个更广的视角看待发展中国家所存在的各种后发优势, 并从后发优势的角度重新解释中国近 20 多年经济快速增长背后的动因。最后, 我们还提出了经济发展的 4 种战略, 并对其进行了比较分析, 认为我国要保持经济持续快速增长, 必须继续奉行追赶战略, 即后发优势战略。

### 一、后发优势的多维性

关于发展中国家的后发优势研究的国内外文献大都只集中考察科学技术方面的后发优势, 我们认为这是片面的, 而且是有害的。诚然, 技术上的后发优势是重要的, 但如果忽略了其他方面的后发优势, 就有可能看不到发展中国家追赶先进国家的巨大潜力, 容易失去信心和产生悲观主义情绪。如果我们不是狭义地界定后发优势这个概念, 而是更为全面地理解它, 我们就可以充分利用经济落后性带给我们各种内在的优势和条件, 实现经济跨越式发展。

要全面地理解后发优势, 我们必须首先知道后发优势的内涵。我们把后发优势界定为由后发国地位所致的特殊益处, 这一益处先发国没有、后发国也不能通过自身的努力创造出来, 而完全是与其经济

的相对落后性共生的,是来自于落后本身的优势。按照这个定义,我们把发展中国家的后发优势概括为以下 5 个方面。

### 1. 资本的后发优势

这一后发优势主要是指资本报酬递减规律所产生的优势。发达国家的资本丰富,而发展中国家资本稀缺,因此,发展中国家的资本收益率要高于发达国家。如果国际资本是自由流动的,那么资本将从发达国家向发展中国家流动,由此将会促使发展中国家经济增长得更快。从绝对量来看,发达国家注入发展中国家的资金基本上呈递增状态。这个方面的后发优势现在存在着争论,争论的焦点是资本报酬递减规律是否存在。从全球视角来看,的确,发达国家外国直接投资规模大于发展中国家的外国直接投资规模。但是,如果我们不是从全球资本流动的视角,而是从发达国家和发展中国家的资本双边流动的视角,就会发现,发达国家在发展中国家的投资规模要大于发展中国家在发达国家的投资规模。另外,从各国的储蓄率和投资率的数据来看,发展中国家大多数是投资率高于储蓄率,发达国家大多数是储蓄率高于投资率。这两个方面证据表明资本基本上是从发达国家向发展中国家流动的,发展中国家的资本报酬率应该比发达国家更高。

在发展中国家的不同发展阶段,资本后发优势的表现与作用不同。早期偏向于对资本数量的需求,后期则对资本的质量提出更高的要求。对中国而言,改革开放初期资本数量严重不足,“储蓄缺口”和“外汇缺口”的双缺口模型是 20 世纪 80 年代我国吸引外资大规模流入的理论基础,外资的流入促进了中国的经济增长。进入 20 世纪 90 年代以来,随着国内储蓄和外汇储备的增加,外资引进的贡献不再体现在供给方面,而是体现在需求和结构方面。在需求方面,外资在微观经济上具有高效率的特点,能够弥补国内投资由于微观经济的低效率、特别是国有企业的大面积亏损而产生的有效投资不足。在结构方面,外资的引进过程,也就是先进的技术和管理经验的引进过程,由于国内总体上低下的技术及管理水平使得一部分投资不能通过国内储蓄予以实现,只得通过外国资本流入补充,由此改善的是国内的技术结构和产业结构。

### 2. 技术的后发优势

这个方面的后发优势是学术界讨论得最多的优势。大多数先进的科学技术是由发达国家花费了巨大的投资和时间发明创造的,这些先进科学技术知识被认为是公共产品或准公共产品,具有很大的溢出效应,这对于科学技术比较落后的发展中国家来说是一个非常有利的条件。发展中国家不需要投入巨大的资源来重新研究和开发这些已经存在的科学技术,他们只要花费很小的成本和时间就可以把这些科学技术学来并运用于生产之中。这一方面节约了发展国家的大量资源,另一方面也缩短了与发达国家的技术差距,使发展中国家能够比发达国家发展得更快。除模仿创新之外,一个重要的技术上的后发优势就是技术的跨越式发展,即在一定条件下跨越技术发展的某些阶段,直接进入技术的前沿领域与发达国家展开竞争。如日本没有经过西方蒸汽动力阶段,而是绕过这个阶段,直接进入大规模水力电气阶段。日本的现代化通过走捷径,使日本成功地在 50 年左右的时间就走完了西方现代化国家在 200 年才完成的历程。信息化已成为现代社会的主要特征,充分利用先进国家开发的现代信息技术,加速后发国家经济发展和工业化步伐,是新时期发挥技术上的后发优势的一个重要方面。我国政府明确指出,我们要用信息化带动工业化,发挥后发优势,促进生产力的跨越式发展。这是新型工业化战略的主要内容之一,也是我国充分利用信息技术的后发优势的一个重要方面。

技术的后发优势与资本的后发优势在很大的程度上是一致的,实际上引进外资同时也是引进先进技术。外国直接投资是国际技术转移的主要载体,其技术溢出主要表现在如下几个方面:一是对当地企业的示范和模仿作用。跨国公司向其子公司转移新的产品与技术,或者通过增加竞争压力,迫使国内竞争对手谋求提高技术水平,从而产生了示范作用,引起了当地企业的模仿行为。二是对相关企业的带动作用。对前向联系和后向联系企业而言,跨国公司通过自身的质量标准与技术要求,促使并帮助当地企业采用新的技术标准,提高质量水平,以满足其原料供应或销售服务的要求。三是对当地员工的培训作用。由于当地员工的技术水平、管理素质与跨国公司的要求有较大的差距,跨国公司必须付出高昂的代

价培训当地员工,提高其技术水平,而掌握了新技术的员工通过自办企业或为当地企业雇用,就会把由此获得的技术和管理知识扩散出去。

### 3. 人力的后发优势

发展中国家劳动力资源丰富,劳动力成本相对低廉,这是发展中国家的一大优势,也是我国今后一段较长时期内都将存在的重要优势,这一优势既是比较优势,也是后发优势。只是在这一点上,比较优势与后发优势是重合的。中国正在逐渐成为全球的制造中心,很大程度上得益于其庞大的廉价劳动力市场。当然,由于比较优势陷阱的存在,仅有劳动力成本低的优势是远远不够的,还必须将从国外引进的高新技术与本国丰富的劳动力资源相结合,对劳动密集型产业进行人力资本投资,使其由简单劳动密集型转变为复杂劳动密集型。

劳动方面的后发优势的另一重要体现是知识的溢出效应。知识具有非排它性和非竞争性,是一种典型的公共产品,具有明显的溢出效应。知识是有时效性的,随着知识的更新与进步,对原有知识体系或陈旧的知识进行再投资显然是非理性的,是对经济资源的浪费,理智的选择是充分利用发达国家的知识溢出效应。在全球化的条件下,通过对发达国家技术和管理知识的学习和吸收,发展中国家能够跳过漫长、曲折的中间阶段,直接进入知识的较高层次和较新阶段,从而极大地提高劳动力的素质和水平,直接创造人力资本。一是教育的国际化。在全球化、信息化的今天,教育也日益国际化了。发展中国家教育的发展具有相对于本国经济发展的相对独立性和超前性,发达国家教育资源作为公共产品在国际上也具有溢出效应。发展中国家青年学生到国外留学的热潮比以往任何时候都要高涨。同时,发达国家的高等院校为了扩大生源,也比以往任何时候更加积极地从发展中国家中招生。特别是因特网的建立,远程教育的扩展,为发展中国家教育的普及和人力资本水平的提高创造了便利。二是外国直接投资中的知识溢出。跨国公司在知识创新和传播方面是全球的带头人。他们占世界生产总值的1/3,占世界FDI的70%,占世界R&D支出的80%。通过培训当地职员,以及与国内供货商和分包商的接触,外资企业带来了包括国外先进的管理知识和管理经验的可观的知识溢出效应。

### 4. 制度的后发优势

制度方面的后发优势是指发展中国家学习、效仿和借鉴发达国家的先进制度和管理经验,并经本土化改造所产生的效率和益处。一种有效制度的形成,是一个需要支付高额代价的不断试错的过程,经过反复、动荡、危机以至战争等等才能形成,而制度又是一种公共产品,一旦这种制度形成并行之有效,后来者就可以避免这种试错的高额代价,通过制度的移植、模仿和创新,节约经济发展的创新成本和时间成本,以相对较小的社会成本和代价取得相对较大的发展收益。从制度的可移植性来看,正式规则尤其是那些具有国际惯例性质的正式规则是可以从一个国家移植到另一个国家的,并且制度转让并不像技术转让那样涉及到知识产权(专利权)和技术转让费之类的问题,这将大大降低制度创新和变迁的成本,降低正式规则建立的成本、特别是时间成本。同时,在开放经济中不同制度安排的效率差异会得到鲜明对比,从而产生改善不合理制度的强大刺激,不仅能够产生强烈的诱致性制度变迁动力,而且由于政府在制度比较中对新制度的预期收益更加明确,对实现制度变迁的有效途径的认识更加清楚,因而也会促成政府推动强制性制度变迁,消除既得利益集团的阻挠。开放经济中的制度创新不同于原来在一个国家框架下提出的制度创新,制度所涉及的问题有很多超出了某一个国家的界限和范围。对一个相对封闭和缺少国际竞争的社会,制度选择空间较大。但随着一个社会开放度的提高,制度选择的空间就有缩小的趋势。对一个国家而言,为了适应国际竞争和合作的需要,其制度安排也逐渐向国际通行的制度靠拢。经济全球化使各国的制度趋同的倾向越来越明显了。

加入WTO对中国制度创新的影响是多方面的,最主要的影响是为我国制度创新提供了总体的原则和制度框架,为我国制度创新提供了新的动力,它有助于提高我国在国际贸易中的地位和待遇,有利于促进我国的改革开放特别是制度变迁的进程。

### 5. 结构的后发优势

发展中国家最初都是农业国,经济发展过程就是从农业经济转为现代工业经济,最终实现工业化。

落后的农业部门生产率较低,而工业部门的生产率较高,把农业部门的劳动力和资本转移到工业部门,可以提高整个社会的资源配置效率,从而促进生产率较快的增长。这方面的后发优势在发达国家是不存在的,因为在那所有部门都现代化了,生产率差异较小,至少没有发展中国家农业与工业的生产率差别大。不考虑其他因素,仅就结构转变而言,发展中国家的经济增长速度也要快于发达国家。

经济全球化和信息化促进了发展中国家的经济结构转变和工业化进程的加快,从而促进发展中国家资源配置效率以更快的速度提高。加入 WTO 之后,中国经济将更加对外开放,对外贸易和引进外资和技术的速度将会更快,一方面将进一步推进中国工业和服务业的发展,使我国剩余劳动力的转移速度加快,另一方面也将加速我国农业的现代化,使我国资源配置效率的潜力更加充分地发挥出来。

综上可见,后发优势不仅是技术上的,而是全方位的。全面地认识后进国家客观存在的各种后发优势,对于增强经济赶超的信心和正确地制定发展战略和政策是非常必要的。后发优势是后发国家赶上先发国家的基础和条件,把这些后发优势充分发挥出来,后发国家就能在较短的时间内实现罗斯托所说的起飞,赶上先发国家,历史上美国、德国、日本和亚洲四小龙等后发经济体的赶超经验就充分证明了这一点。当然,后发优势是一种潜在的,是实现追赶的必要条件。要使后发优势得以充分的利用和发挥,后发国家政府必须创造一个有利的制度和政策环境,就像一个天资聪慧的孩童必须有一个良好的外部环境才能成才的道理一样。世界上大多数国家至今仍然发展缓慢,贫穷落后,不是不存在后发优势,而是由于种种原因,没有为后发优势的发挥创造一个良好的政治和经济环境。

## 二、后发优势:中国经济快速发展的动力

中国 20 多年来经济发展取得了举世公认的成就,人们通常把它归因于改革开放的方针和政策。但是,改革开放为什么会促进中国经济持续高速增长呢?我们认为,这种高速增长的主要动力来自后发优势,如果没有以上所说的 5 种后发优势,无论怎么改革开放也不可能使中国经济保持如此高的增长速度。改革开放的作用只是把这种潜在的后发优势充分地发挥出来了。

改革就是要把僵化的计划经济体制转到有活力的市场经济体制。无可否认,在体制改革过程中,我们借鉴和参考了西方市场经济国家许多行之有效经验和做法。在改革目标上,由于富裕国家都是实行市场经济制度的国家,这就为我们确立社会主义市场经济体制提供了参照系;在政府宏观经济调控上,发达国家较为成熟的财税和货币政策工具和措施为我们建立宏观调控体系提供了借鉴和参考;在企业微观经济层面,西方国家的现代企业制度和先进管理方法为我们国有企业的改革提供了有益的经验;在市场经济秩序的建立上,西方国家的法律规章体系为我们建立社会主义市场经济的法律框架提供了重要依据。甚至在非正式制度上,西方国家的竞争意识、效率意识、公平意识、民主意识、守法意识已经对我国劳动者和公民也产生了较大的影响。总之,如果没有发达国家的完善的市场经济体制和政策可供借鉴和参考,我们的经济体制转轨就不可能进行得那么顺利。这就是说,改革使我们充分利用了制度的后发优势。当然,这里说借鉴和参考发达国家的制度建设经验,并不意味着要把它们的所有实践和做法原封不动地照搬过来,而是说有了它们的成功经验以及失败教训作为参考,使我们在改革过程中少走弯路,节约了试错成本和时间。经济全球化和加入 WTO,使我们的经济体制更倾向与国际通行的市场经济体制接轨,从而将会促进我国市场经济体制的完善和经济更快地增长。

改革开放以来,我国利用外资的规模逐年递增,特别是 1992 年邓小平南巡讲话以来,我国吸收外资额连续多年在发展中国家中稳居榜首,每年流向发展中国家的外国直接投资中中国已占 40% 以上。巨额的外资流入对中国经济发展产生了深远影响,为我国经济的持续高速增长提供了重要动力。作为一种稀缺资源,外资与内资的技术含量和边际生产率是不同的,外资在提供经济发展急需资金的同时还带来了重要的外部效应,如推动了体制改革,促进了技术进步,提高了劳动力素质等。外资的进入还直接提高了我国的资源禀赋的结构,使突破比较优势的陷阱、充分发挥后发优势成为可能。外商投资促进了我国高新技术产业的发展,以及传统产业的改造和升级。改革开放的早期,外商在我国重点投资的行业

主要是劳动密集型加工工业,虽然弥补了我国资本的短缺,但对我国产业结构的升级没有明显的带动作用。20世纪90年代以来,国际上大型跨国公司的投资项目,大多数进入我国产业结构升级过程中正在大力发展的产业,这不仅促进了我国技术和资本密集型行业的发展,而且推动着这些行业产品结构的升级。政府还依据发达国家先行发展所给出的产业结构演进路径,运用适当的产业政策加以引导,从而加快了产业结构的演进速度。外资的大量进入,证明我国的资本收益率较发达国家要高,就拿汽车行业来说,国际上通行利润率大约为5%,而在我国汽车制造业的利润率高达30%以上。可见,资本的后发优势是十分明显的。技术的后发优势也是很突出的,通过直接的技术引进或与外商合作合资,我国电子工业如电视机、计算机等行业取得了飞速的发展,与国际先进技术差距迅速缩小。国内外电子产品价格差已经大大缩小,就是技术水平缩小的最有力证据。在其他工业领域,甚至在高科技领域(如通讯技术、航天技术),通过学习、模仿和改进,我国的整体科技水平比以往任何时候都提高得更快。

改革开放不仅使我国的制度、技术和资本的后发优势充分发挥出来了,而且也使我们的人力和结构的后发优势被充分地发挥出来了。人力的后发优势表现在我国紧紧抓住了劳动力成本低廉的优势,促进劳动密集型产品的出口,使外贸成为了加速我国经济增长的发动机,这是有目共睹的事实。过去20多年来,我国教育的后发优势也充分发挥出来了,最突出的表现是派遣了几十万留学生出国学习进修,促进了我国科学技术人员人力资本水平的提高。此外,在改革开放过程中,我们引进了发达国家成功的办学经验、教材和教学方法,加上信息化时代的到来,促进了我国教育水平和教育效率的提高,从而加速了我国劳动力素质的整体上升。此外,改革开放以来,我国逐步放松了对人口流动限制,促进了我国农业—工业劳动力转移和乡村—城市人口流动,从而加速了我国工业化和城市化进程。在农业经济向工业经济转变的过程中,资源的再配置尤其是劳动力资源的再配置效率十分突出。据测算,仅仅是劳动力从农业部门向非农业部门转移,对我国经济增长的贡献率就高达20%左右。可见,这种二元经济结构转变的后发优势在我国是非常明显的。

### 三、后发优势战略:加入WTO后中国经济发展的主要战略

经济发展的关键,在于制定正确的发展战略。从目前看,发展中国家在经济发展中主要有四种发展战略可供选择。一是跟随战略,认为经济发展的过程就是市场机制这只“看不见的手”自动、自发地发挥作用的过程,认为发达国家的过去就是发展中国家的现在,主张按照发达国家走过的老路亦步亦趋,比较优势战略从结果上看主要可以归为跟随战略。二是追赶战略,认为发展中国家的发展道路将不同于发达国家发展初期的道路,可以充分借鉴发达国家的成功经验和失败教训,在模仿创新的基础上逐步缩小与发达国家的差距,后发优势战略就是典型的追赶战略。三是赶超战略,即采取扭曲产品和要素市场价格的办法和以计划制度替代市场机制的制度安排,在很低的起点和较短的时间内集中发展资本密集型产业,以使产业结构达到先进国家水平的战略,如重工业优先发展战略和进口替代战略。四是超越战略,即当与发达国家的差距越来越小时,适时将重点由模仿创新转为自主创新,直接进入发达国家的行列。在科技迅速发展的今天,采取跟随战略的结果很可能是差距越来越大,被拉得越来越远。赶超战略违背经济规律,事与愿违,不仅不能实现总体上的经济赶超,而且还会扭曲资源配置,阻碍经济发展。渐进式、分步式的追赶战略即后发优势战略则是可行的选择。就中国经济的发展而言,应该采取后发优势战略。

后发优势战略是指通过充分发挥后发优势,缩小与发达国家在资本(包括人力资本)、技术、结构、制度等方面差距,加速发展中国家经济发展的战略。其着眼点在于学习,力求通过模仿创新来实现经济追赶,后来居上。它与比较优势战略相比,有两个特点:其一,后发优势战略不主张消极地按照比较优势原则介入国际分工,而应当通过对要素素质的提升,跻身于较高的国际分工。后发国可以推动自身不具有比较优势的某些行业的发展,通过各种手段如人力资本投资,技术引进和模仿,促进技术积累和提升,增强国际竞争力。这类行业主要是指资本和技术密集型行业。其二,以后发优势改造和提升比较优势。

发展中国家目前具有自然资源和劳动力资源的比较优势,虽然在国际竞争中不具有竞争力,但根据发展中国家目前的经济发展水平,这些优势还必须利用。关键是发挥后发优势,将从国外引进的高新技术与本国丰富的劳动力资源结合起来,对劳动密集型产业进行人力资本投资和研究开发方面的投入,使其由简单劳动密集型转变为复杂劳动密集型。对引进国外资金而言,重点是引进国外先进技术产业来利用本国丰富的劳动力,而不是用来发展简单的劳动密集型产业,从而使比较优势得到有效提升。其三,比较优势战略主要涉及对外贸易,后发优势战略不仅涉及对外贸易,它涉及到资本、劳动、技术、结构等多个经济层面,还涉及制度乃至文化的变迁,是一种全方位的、系统的学习与追赶战略,超越了比较优势战略的狭隘性。

追赶战略与赶超战略存在着本质的区别。其一,在发展目标上,追赶战略重在“追”,着眼于现实来缩小差距;赶超战略重在“超”,企图通过主观的努力直接超越发达国家的发展水平,而不论经济基础如何。例如,我国在 20 世纪 50 年代末提出的“超英赶美”就是这种战略的典型案例。其二,在资源配置方面,追赶战略着眼于优化资源配置,并通过引进外资和技术、开发人力资源来提升资源配置效率;赶超战略则有目的地扭曲资源配置,大量的资源通过计划手段向效率相对较低的重工业部门倾斜,而不是优先流向收益率最高的产业和效益好的企业,从而压抑了其它产业的发展。我国 1958 年提出的“大办钢铁”以及以后制定的“以钢为纲”就是一个典型例子。其三,在产业结构方面,追赶战略通过引进和吸收国外先进技术改造传统产业、培育新兴产业,以优化和提升一国的产业结构;赶超战略由于片面强调重工业的超前发展,轻重工业的发展速度的差距日益加大,由此产生了产业结构的严重失衡。其四,在实施途径上,追赶战略认为需要在市场机制的基础上,充分发挥主体的作用,通过模仿与创新的方式,缩短与发达国家生产率的差距,达到经济追赶,强调市场机制基础上主体作用的充分发挥;赶超战略则认为经济赶超是政府主导的、经济结构不均衡发展的过程,企图在政府的直接干预下,通过个别产业的超前发展及其带动作用来实现经济赶超。

经济发展是有阶段性的,在经济发展的不同阶段,发展中国家应该采取不同的发展战略,适时进行战略转换。在后发优势递减时,后发国应该适时转换到以自主创新为主要特征的超越战略。后发优势的发挥带来后发利益,后发利益来自于先发国与后发国之间的差距,当后发国通过发挥后发优势使这种差距越来越小时,后发利益的增量与总量也会越来越小,也就是说后发利益是递减的。从理论上说,当后发国已经接近和赶上先发国时,后发优势与后发利益都趋近于零。因此后发国家仅凭后发优势是不可能赶上发达国家的,因此存在着“后发优势陷阱”:就技术而言,在发达国家不断实施技术创新和限制最新技术转让以谋求垄断利润的前提下,后发国与先发国之间始终存在一个最后的技术差距无法逾越,只有不断地引进、模仿、再引进、再模仿,从而陷入恶性循环。在这种情况下自主创新和实施以创新为主的战略就成为后发国的必然选择。通过前一阶段的积累,后发国也已经具备创新和追赶的实力,因而在这一阶段,后发国与先发国的关系由追赶为主转换为以竞争为主,后发国的直接目标就是超越先发国,进入发达国家的行列。

不过,在目前的情况下,我国仍然是发展中国家,与发达国家的差距仍然很大,因此,后发优势的潜力仍然是很大的。在加入 WTO 之后,中国的经济将更加对外开放,只有朝着市场经济的目标进一步加大改革开放的力度,充分地利用后进所产生的优势,才能使中国经济在未来一二十年中继续保持稳定快速增长,实现十六大提出的全面建设小康社会、GDP 翻两番的战略目标。

### [参 考 文 献]

- [1] Gerschenkron, Alexander. Economic Backwardness in Historical Perspective[ M ] . Cambridge: Harvard University Press, 1962.
- [2] Abramjoritz, M. Thinking about Growth[ M ] . London: Cambridge University Press, 1989.
- [3] 陆德明. 中国经济发展动因分析[ M ] . 太原:山西经济出版社, 1999.
- [4] 施培公. 后发优势:模仿创新的理论与实证研究[ M ] . 北京:清华大学出版社, 1999.

- [5] 林毅夫,蔡日方,李周.中国的奇迹:发展战略与经济改革[M].上海:三联书店,上海人民出版社,1994.
- [6] 郭熙保.经济发展:理论与政策[M].北京:中国社会科学出版社,2000.
- [7] 郭熙保,张进铭.论发展中国家的后发障碍与后发优势[J].经济评论,2000,(5).
- [8] 郭熙保,胡汉昌.后发优势研究述评[J].山东社会科学,2002,(3).
- [9] 胡汉昌,郭熙保.后发优势战略与比较优势战略[J].江汉论坛,2002,(10).
- [10] 郭熙保.农业剩余劳动及其转移问题:理论思考与中国的经验[J].世界经济,2002,(12).
- [11] 郭熙保,胡汉昌.论制度模仿[J].江汉论坛,2004,(3).

(责任编辑 邹惠卿)

## New Explanation on Late-development Advantages & China's Economic Development

**GUO Xi-bao, HU Han-chang**

(Center for Economic Development Research, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

**Biographies:** GUO Xi-bao (1954-), male, Professor, Doctoral supervisor, Center for Economic Development Research, Wuhan University, majoring in development economics; HU Han-chang (1963-), male, Doctoral candidate, Associate professor, majoring in institution and economic development.

**Abstract:** Advantages of late-development are particular benefits that are inherent in latecomer's position. This kind of advantages can't be understood only from the technological perspective, but from the wider perspective. According to latter one, advantages of late-development, we think, should include 5 parts such as capital, labor, technology, institution and structure. These advantages become more apparent under economic globalization. The driving forces of China's rapid and lasting growth lies in full realization of potentials of these advantages of late-development, and the reform and opening-door policies are just a trigger to realize the potentials of these advantages. There are four alternative strategies in the progress of economic development: follow-up, catch-up, overrun and overtake. At present, the catch-up strategy, that is, the strategy of late-developing advantage, is still a correct one China should pursue because the economic and technological gaps between China and developed countries remains quite large.

**Key words:** advantages of late-development; strategies; economic development